



老民警30年“办”好一件事

他是我国两代身份证诞生的见证者，从警30年来一直从事着户籍和身份证件管理工作，经他手制发的身份证达上百万张。他凭着一股不服老的精神，成为了鄞州区唯一一位居民身份证鉴别专家。他凭借丰富的户证经验，协助派出所、刑侦部门破获过许多案件。他叫陈波，鄞州公安分局行政许可科民警。

三十年重复做着一件事情会不会觉得枯燥？他在接受采访时微笑着回答说：“看上去我只做一件事情，但其实要真正做好，这里头的事情可不止一件，每一个身份证可能都关系到人家一辈子的事情啊！”

记者 张贻富
通讯员 曹侃侃



陈波在指导群众填写办证申请表。记者 张贻富 摄

“我只耽搁几分钟，人家可能是一辈子的事”

上周一下午5点半，在鄞州区行政服务中心二楼办证大厅，一个小小伙子急匆匆赶来，跑到陈波所在的办证窗口，说是要申领临时身份证。

小伙子是宁波诺丁汉大学的大四学生小王，他的身份证丢失了，已经在所在辖区的文华派出所办理了挂失补办手续，新身份证按规定要一个月后才能拿到。可他三天后就要参加雅思考试，远水解不了近渴，他只能开了一份临时身份证申领单的证明，到这里来办理临时身份证救急了。

虽然已经到了下班

时间，陈波还是热情地接待了小王同学，熟练地拿出表格指导对方填写相关事项并签名。不到5分钟，陈波就为他办好了一张有效期为3个月的临时身份证。他说：“我只要花费几分钟时间就可以办好，但这可能是关系到人家一辈子的大事，不能因为自己已经下班了就耽误别人的事。”

据陈波介绍，身份证作为居民身份的唯一凭证，一旦遗失将会对居民的生活带来极大不便。他常常会碰到各类急着来办临时身份证的群众，不管是什么时

间，他都会提供最便捷的服务。去年的一天，市民王先生准备乘坐当天航班去谈生意，但是在登机前几个小时发现自己身份证丢了，万分着急的他找到了陈波。当时是周六休息日，陈波接到电话后就从家里赶了过来，帮王先生办临时身份证，办好后，王先生赶到栎社机场顺利坐上了飞机。

陈波的想法很简单，他说公安办证窗口是面对群众、与群众沟通的桥梁，老百姓一般都是有事情才来窗口，最好把他们的事情当作自己的事情换位思考。

一代证：他挨家挨户核对户口，骑坏4辆自行车

采访中，陈波跟记者聊起了他这30年的户籍工作。1985年警校一毕业，他被分配到当时的鄞县公安局从事身份证管理工作。第二年，全国开始实行居民户口证件化管理，第一代居民身份证“诞生”了。

因为那时候办身份证是头一遭，老百姓不了解，陈波就每天骑着自行车，走街串巷、挨家挨户地进行宣传、动员，组织他们到指定地点拍照、登记。

“上门首先是核对户口。那时，每个人有一本黄黄的户口簿，那个时候常住人口户口上面的出生年月有很大一部分是农历，还要把农历换成现在的公历。核对户口要把出生年月和

地址搞清楚，各项信息核实以后再把出生年月的农历换成公历，再编上身份证号码。”

陈波回忆说，当时没有电脑，要登记每个人的出生年月日，只能将信息按人头手工抄写在一张张小卡片上。由于同一地区同一天出生的人常常不止一个，还要根据性别、所住乡镇顺序来排序，稍不小心，两个人的身份证号码就有可能串号，所以要特别仔细。

两三年时间里，他骑车跑遍了当时鄞县的各个乡镇，带着一本万年历随时核对居民的出生日期。那本万年历都让他翻烂了，自行车也骑坏了4辆。

到了上世纪90年代，鄞州公安分局有了第一台电脑，用时需要输入一串串指令，没几个人会使唤。但陈波不服输，在业余时间专门跑去学校学“本事”，硬是背下了几大本操作指令，熟练地掌握了电脑的操作技术。回来以后，他参与开发了宁波第一代人口信息管理系统。

“我们那时候除了学习业务知识，还有加强培训计算机知识、技术，包括照相也是从原来的黑白胶卷，升级到了现在的用电子数码。”陈波说，那时候已经使用了计算机，并且把常驻户口信息录入了计算机系统当中，实现了常驻人口计算机管理。

二代证：他成为鄞州区唯一一位身份证鉴别专家

2004年，全国开始换发第二代居民身份证。作为“身份证专家”，陈波担负起了鄞州各派出所二代证制作的技术指导工作。随后，他被省公安厅颁发证书，成为鄞州区唯一一位居民身份证鉴别专家。

据陈波介绍，身份证一代证换成二代证是国家发展进步的需要。因为科学技术突飞猛进，一代证虽然好，但是技术含量不高，容易被假冒篡改；二代证技术含量高，一般情况下做不出来。

“对于真假二代证的识别，第一个是图形暗记，第二个是花纹图形暗记，第三个是传激光标记暗记。色彩也不一样，真身份证的色彩很自然，假身份证很不自然，照

片也很不明显，反差不是很大，摸上去也不够光滑。”陈波说，平时对身份证人像采集方面和居民临时身份证方面，局里最终的解释权都是在他那里。

鄞州公安分局行政许可科副科长王辉告诉记者，2014年指纹身份证登记信息实行的时候，都是老陈到各个派出所指导，几乎以他一个人为主，非常辛苦。在二代证换发期间，民警常常要上门为出行不便的老人拍照，但由于条件有限，许多照片达不到要求。

为了提高办事效率，减少群众来回跑的时间，老陈只好求助于电脑软件对照片进行修正。为此，年过半百的他利用业余

时间自学了Photoshop软件。看书、听讲座、上网向高手请教，很快就成了这方面的高手，调色、剪辑样样在行。各派出所上发的照片中遇到不标准的，他都会自己默默地修正到合格为止。在陈波看来，只要肯下苦功夫，就一定能学会。

在同事眼里，陈波就是“老黄牛”。每天上班，他都会比别人早一步到单位，将前一天办理的户口和身份证信息检查一遍。这个习惯，他已经坚持了近30年。

王辉说：“他一直以来坚持提前上班，就是为了把前一天居民身份证信息的录入全部核对一遍，以防出差错。这么多年来，出差错率为零。”

30年的坚守，他经手制发百万身份证

陈波给记者算了一笔账，30年来，经他手制发的身份证至少上百万张。现在二代证已普及，不过每年还要换发到期证件约5万张，救急用的临时身份证每年也要制发上万张。作为鄞州区唯一的身份证鉴别专家，他还凭借丰富的户证经验，协助派出所、刑侦部门破获过许多案件。

2009年，在当时的行政服务中心工商窗口，有一名海外归来的男子来办理公司注册登记，工商人员吃不准对方的身份证真伪，就找到陈

波鉴别。陈波一眼看出那张身份证有问题，用身份证读卡仪一测试，果然读不出来。他又上人口信息网查询，没有那名男子的户口信息。

大家随后报案，将那男子扭送到当地派出所。结果一查，原来那名男子早就移民国外，国内的户口信息已经注销了，他利用没有上缴、已经作废的身份证，企图注册空壳公司骗取相关科研经费和税收优惠。

陈波告诉记者，类似的身份证鉴别协助破案的，他每年会碰到10

多起。前段时间，辖区一个派出所捣毁一个假证窝点，他的鉴别技术又为派出所办案提供了有力的证据支撑。

30年来，陈波先后获得过鄞州区优秀共产党员、行政服务中心十佳服务标兵、全市公安机关岗位能手等荣誉，但他对这些显得很淡然。而记者询问他30年重复做着一件事情会不会觉得枯燥时，他微笑着回答说：“看上去我在做一件事情，但其实要真正做好，这里头的事情可不止一件……”